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一、选择题: 

1. 下列各组物质中全是内环境成分的是：               （    ）

A. O2、CO2、血红蛋白、H+
B. 过氧化氢酶、抗体、激素、H2O

C. 纤维蛋白原、Ca2+、载体
D. Na+、HPO42-、葡萄糖、氨基酸

【答案】D

【解析】

【分析】

内环境又叫细胞外液，由血浆、组织液和淋巴组成，凡是可以存在于血浆、组织液或淋巴中的物质都是内环境中的物质，只存在于细胞内的物质不是组成内环境的物质。

【详解】A、血红蛋白在红细胞内，不属于内环境成分，A错误；

B、过氧化氢酶存在于细胞内，不属于内环境成分，B错误；

C、载体位于细胞膜上，不属于内环境成分，C错误；

D、Na+、HPO42-、葡萄糖、氨基酸都属于内环境成分，D正确。

故选D。

2. 肌肉注射和静脉注射都是将药物直接送入人体液的治疗方法，下列有关叙述错误的是

A. 人体内环境主要包括血浆、组织液和淋巴

B. 肌肉注射是将药物直接送到组织液中

C. 静脉注射常使用生理盐水以维持正常渗透压

D. 两种方法注射的药物都不会出现在淋巴中

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】人体内环境主要包括血浆、组织液和淋巴，A正确；肌肉注射是将药物直接送到组织液中，B正确；临床上给病人输液时通常使用生理盐水是为了维持机体渗透压的稳态，进而使内环境维持稳态，C正确；静脉注射药物直接进入血浆，肌肉注射药物直接进入组织液，血浆和组织液相互渗透，组织液通过淋巴循环可以进入淋巴，因此两种方法注射的药物都会出现在淋巴中，D错误。

3. 根据下图判断，正确的描述是（ ）
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①对于组织细胞的正常生理活动，过程a较过程b和c更为重要

②组织液中的CO2有害无益

③组织液中的物质是有变化的

④过程b或c受阻可导致组织水肿

A. ①③
B. ①②
C. ②④
D. ③④

【答案】D

【解析】

【分析】

【详解】①对组织细胞的正常生理活动过程，过程a提供物质和能量，过程b排出代谢废物，过程c回流组织液中的大分子物质，三者都比较重要；①错误；
②组织液中的CO2可调节呼吸运动，可作为缓冲物质；并非有害无益，②错误；
③组织液处在动态平衡中，组成物质是变化的，③正确；
④过程b或c受阻可导致组织液渗透压升高，组织液增多而出现组织水肿，④正确。
故选D。

4. 下图为小肠绒毛细胞与内环境之间的物质交换示意图，下列说法正确的是（ ）
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A. 葡萄糖进入1的方式是协助扩散
B. 3内液体渗透压过高可引起组织水肿
C. 由2携带的氧到组织细胞内被利用，至少需要经过6层生物膜
D. 5内液体含有的蛋白质与3内一样多
【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】A、葡萄糖进入1的方式是主动运输，A错误；
B、3内液体渗透压过高不会引起组织水肿，血浆渗透压低时会引起组织水肿，B错误；
C、由2携带的氧到组织细胞内被利用，至少需要经过6层生物膜，先穿出红细胞膜，再穿过毛细血管壁的两层膜，再穿过一层细胞膜和线粒体的两层膜，C正确；
D、5内液体含有的蛋白质比3少，D错误。
故选C。

【点睛】明确几个知识点：1、葡萄糖只有进入红细胞是协助扩散；2、组织液增多会引起组织水肿；3、氧的利用场所是线粒体内膜；4、血浆中蛋白质较多。

5. 如图表示人体中部分体液之间的关系，则下列叙述不正确的是（    ）
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A. 过程2、6受阻时，会引起组织水肿

B. 乙表示组织液，丁表示细胞内液

C. 丁中O2浓度不可能比甲中的高

D. 淋巴细胞可以存在于甲和丙中

【答案】C

【解析】

【分析】

分析题图：图示为人体中部分体液的关系图。人体体液包括细胞内液和细胞外液，细胞外液是人体细胞直接生活的环境，又叫内环境，主要由组织液、血浆和淋巴组成。所以图中甲是血浆、乙是组织液、丙是淋巴、丁是细胞内液。

【详解】A、过程2、6受阻时，组织液中大分子蛋白质不能回流至毛细血管和毛细淋巴管而导致组织液浓度升高，吸水造成组织水肿，A正确；

B、由以上分析可知：乙表示组织液、丁表示细胞内液，B正确；

C、丁液和血浆相互进行物质交换，丁是血细胞，成熟的红细胞进行无氧呼吸，且红细胞中的O2浓度比血浆高，C错误；

D、血液中会含有淋巴细胞，所以淋巴细胞可以存在于甲血浆和丙淋巴中，D正确。

故选C。

6. 下列因素中，可能引起人体组织水肿的是 

①毛细血管壁破损   

②长期蛋白质营养不足      

③淋巴管阻塞   

④花粉等过敏，引起毛细血管的通透性增加      

⑤肾炎导致血浆蛋白丢失     

⑥喝水过多

A. ①②③④
B. ①③⑤⑥
C. ②③④⑤
D. ①②③④⑤

【答案】D

【解析】

【分析】

组织水肿是由于组织液增多造成的，其水分可以从血浆、细胞内液渗透而来,主要原因包括以下几个方面：
（1）过敏反应中组织胺的释放引起毛细血管壁的通透性增加，血浆蛋白进入组织液使其浓度升高，吸水造成水肿；
（2）毛细淋巴管受阻，组织液中大分子蛋白质不能回流至毛细淋巴管而导致组织液浓度升高，吸水造成水肿；
（3）组织细胞代谢旺盛，代谢产物增加；
（4）营养不良引起血浆蛋白减少，渗透压下降，组织液回流减弱，组织间隙液体增加，导致组织水肿现象；
（5）肾脏病变引起细胞内外液体交换失衡．肾炎导致肾小球滤过率下降，引起水滞留，导致组织水肿。

【详解】毛细血管壁破损会导致血浆蛋白等大分子物质到组织液中，引起组织液相对渗透压升高，引起组织水肿，①正确。

长期蛋白质营养不足，会导致血浆渗透压降低，会出现组织水肿，②正确。

淋巴管阻塞会导致组织液去路有障碍，出现组织水肿，③正确。

花粉等引起的过敏，引起毛细血管壁的通透性增加，血浆中的大分子物质会进入到组织液中，导致组织液渗透压升高，会出现组织水肿，④正确。

肾炎导致血浆蛋白丢失会引起组织水肿，⑤正确。

喝水过多，会通过体内调节将渗透压恢复正常，不会引起组织水肿，⑥错误，故D正确，A、B、C错误。

7. 下表为某成年人体检表上的几项血常规指标，下列相关叙述错误的是(　　)

	项目名称
	检查结果
	参考值
	单位

	红细胞计数
	3.20↓
	4.09～5.74
	1012/L

	血红蛋白
	100.78↓
	131～172
	g/L

	甘油三脂
	4.21↑
	0.48～1.88
	mmol/L

	葡萄糖
	8.48↑
	3.6～6.1
	mmol/L

	甲状腺激素
	201.31↑
	50～160
	nmol/L


A. 人体维持稳态的调节能力是有限的
B. 甲状腺激素是通过体液运输的

C. 此人体内胰岛素的含量低于正常值
D. 此人可能患贫血、甲亢、高血脂症

【答案】C

【解析】

【分析】

本题主要考查人体稳态维持的调节机制。红细胞及血红蛋白过少，导致贫血；血脂过高导致高血脂症；甲状腺激素过高，导致甲亢。

【详解】人体通过神经-体液-免疫调节网络维持内环境稳态，当干扰过大，会导致稳态失调，故调节能力是有限的，A正确；甲状腺激素是通过体液运输的，B正确；据表中数据可知，此人血糖偏高，可能是一次吃糖过多，也可能是体内胰岛素的含量低于正常值，也可能是胰岛素的受体被破坏，C错误；表中数据显示，此人红细胞和血红蛋白偏低，甘油三脂和甲状腺激素偏高，故可能患贫血、甲亢、高血脂症，D正确。

【点睛】只要仔细看表中数据，结合相关知识，即可做出判断。

8. 如图表示神经细胞膜上 Na＋、K＋的两种运输方式，相关叙述正确的是（    ）
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A. 方式 1 中的 K＋经过通道排出细胞外的，需要消耗 ATP，是产生静息电位的生理基础

B. 方式 1 中的 Na＋经过通道进入细胞内的，不需要消耗 ATP，是产生动作电位的生理基础

C. 方式 2 中的 Na＋经过载体排出细胞外的，需要消耗 ATP，是产生动作电位的生理基础

D. 方式 2 中的 K＋经过载体进入细胞内的，需要消耗 ATP，是产生静息电位的生理基础

【答案】B

【解析】

【分析】

1、静息电位与动作电位：

（1）静息电位静息状态时，细胞膜两侧的电位表现为外正内负，产生原因：K+外流，使膜外阳离子浓度高于膜内。

（2）动作电位受到刺激后，细胞两侧的电位表现为外负内正，产生原因：Na+内流，使兴奋部位膜内侧阳离子浓度高于膜外侧。

（3）兴奋部位与为兴奋部位之间由于电位差的存在，形成了局部电流。将兴奋向前传导，后方又恢复为静息电位。

2、在动作电位产生的过程中，钾离子和钠离子的跨膜运输方式是协助扩散。恢复为静息电位时，钠离子是主动运输方式泵出膜的。

【详解】A、方式1中K+外流是由高浓度向低浓度运输，并通过相应的通道蛋白协助，属于协助扩散，不需要消耗ATP，A错误；

B、方式1中Na+都是由高浓度向低浓度运输，并需要载体蛋白和能量的协助，属于协助扩散，不需要消耗ATP，是产生动作电位的生理基础，B正确；

C、方式2中的Na+经过载体排出细胞外的，需要消耗ATP，是维持细胞内外钠离子浓度差的生理基础，C错误；

D、方式2中的K+经过载体进入细胞内的，需要消耗ATP，是维持细胞内外钾离子浓度差的基础，D错误。

故选B。

9. “渐冻人症”也叫肌萎缩性脊髓侧索硬化症（ALS），是一种运动神经元疾病。患者大脑、脑干和脊髓中运动神经细胞受到损伤，肌肉逐渐萎缩无力，以至瘫痪，而患者大脑始终保持清醒，慢慢感知自己健康的身体逐渐变成一副不受支配的躯壳直至死亡，因此ALS被称为比癌症还要残酷的绝症。下图是ALS患者病变部位的突触结构发生的部分生理过程，NMDA为膜上的结构，下列推断错误的是（    ）
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A. 谷氨酸是兴奋性神经递质，因其能与NMDA结合引起Na+内流产生动作电位

B. ALS发病机理可能是谷氨酸引起Na+过度内流，神经细胞渗透压升高最终水肿破裂

C. 可通过注射抑制谷氨酸信息传递的药物作用于突触来缓解病症

D. 对患者注射神经类药物进行治疗时，病人没有感觉也没有反应

【答案】D

【解析】

【分析】

1．静息时，神经细胞膜对钾离子的通透性大，钾离子大量外流，形成内负外正的静息电位；受到刺激后，神经细胞膜的通透性发生改变，对钠离子的通透性增大，钠离子内流，形成内正外负的动作电位。兴奋部位和非兴奋部位形成电位差，产生局部电流，兴奋就以电信号的形式传递下去。

2．兴奋在神经元之间需要通过突触结构进行传递，突触包括突触前膜、突触间隙、突触后膜，其具体的传递过程为：兴奋以电流的形式传导到轴突末梢时，突触小泡释放递质（化学信号），递质作用于突触后膜，引起突触后膜产生膜电位（电信号），从而将兴奋传递到下一个神经元。

【详解】A、由图可知，谷氨酸是兴奋性神经递质，因其能与NMDA结合引起Na+内流产生动作电位，A正确；

B、ALS发病机理可能是谷氨酸引起Na+过度内流，神经细胞渗透压升高，使得下一个神经元吸水过多涨破，B正确；

C、可通过注射抑制谷氨酸信息传递的药物进而抑制Na+过度内流来缓解病症，C正确；

D、由题干可知，患者大脑始终保持清醒，因此患者有感觉，D错误。

故选D。

【点睛】本题结合图示和题干信息，考查神经冲动的产生和传导，要求考生识记突触的结构和类型，掌握神经冲动在神经纤维上的传导过程及神经冲动在神经元之间的传递过程，能结合所学的知识准确判断各选项，属于考纲识记和理解层次的考查。

10. 下图是反射弧的局部结构示意图，刺激c点，检测各位点电位变化。下列说法错误的是（    ）

[image: image6.png]



A. 若电表①不偏转，电表②偏转两次，说明兴奋在神经元之间是单向传递的

B. 当兴奋传到d时，d点膜内电位变化为由负变为正

C. 兴奋由c传到e时，发生电信号一化学信号—电信号的转换

D. a处检测不到电位变化，是由于突触前膜释放的是抑制性递质

【答案】D

【解析】

【分析】

本题考查神经冲动的产生及传导。兴奋在神经纤维上双向传递，在神经元间单向传递，兴奋在突触之间的传递会发生电信号→化学信号→电信号的转换。

【详解】A、刺激c点，电表①不偏转说明电流无法到达a，电表②偏转两次说明电流能够先后到达d、e，故说明兴奋在神经元之间是单向传递的，A正确；

B、兴奋传递到d点时，钠离子大量内流，从内负外正的静息电位变为内正外负的电位，B正确；

C、兴奋由c传递到e时需要通过突触结构，因此发生了电信号--化学信号--电信号的转换，C正确；

D、由于兴奋在神经元之间为单向传递，故a处检测不到电位变化，D错误；

故选D。

11. 研究发现，在动作电位形成过程中，电压门控Na＋通道和电压门按K＋通道的开放或关闭依赖特定的膜电位，其中电压门按K＋通道的开放或关闭还与时间有关，对膜电压的响应具有延迟性；当神经纤维某一部位受到一定刺激时，该部位膜电位出现变化到超过阈电位时，会引起相关电压门控离子通道的开放，从而形成动作电位。随着相关离子通道的开放或关闭恢复到静息电位，该过程中膜电位的变化和相关离子通道通透性的变化如图所示。下列说法错误的是（    ）
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A. 动作电位是由于足够强度的刺激引起膜电位的变化，导致电压门控Na＋通道开放，Na＋大量涌入细胞内而形成的

B. c点膜内外两侧Na＋浓度相等；而d点的膜内侧Na＋浓度已高于外侧

C. d点不能维持较长时间是因为此时的膜电位导致电压门控Na＋通道快速关闭，电压门控K＋通道大量开放

D. K＋通道和钠钾泵参与了曲线df段静息电位的恢复过程

【答案】B

【解析】

【分析】

1、静息电位及其产生机制：
（1）概念：指细胞未受刺激时，存在于细胞膜内外两侧的电位差。呈外正内负状态。
（2）形成机制是：
①安静状态下细胞膜对K+有较高的通透能力而对其他离子的通透能力较小；
②细胞膜内外离子由于Na+-K+泵的作用而呈现不均衡分布；
③细胞内K+浓度大于细胞外而细胞外Na+浓度大于细胞内。
因此安静状态时K+就会顺浓度差由细胞内移向细胞外，造成膜内电位变负而膜外电位变正。外正内负的电位差一方面可随K+的外移而增加，另一方面，它又阻碍K+的进一步外移。最后驱使K+外移的浓度差和阻止K+外移的电位差达到相对平衡的状态，这时相对稳定的膜电位称为K+平衡电位，它就是静息电位。
2、动作电位及其产生机制：
（1）概念：是可兴奋细胞受到有效刺激时，其膜电位在静息电位的基础上产生的一次快速而可逆的电位变化过程，包括峰电位和后电位。
（2）形成机制：峰电位的上升支是由大量Na+快速内流形成，其峰值接近Na+平衡电位；峰电位的下降支主要是K+外流形成的。后电位又分为负后电位和正后电位，它们主要是K+外流形成的，正后电位时还有Na+泵的作用，从膜内泵出3个Na+，从膜外泵入2 个K+。

【详解】A、根据题干信息“神经纤维某一部位受到一定刺激时，该部位膜电位出现变化到超过阈电位时，会引起相关电压门控离子通道的开放，从而形成动作电位”，动作电位是由于足够强度的刺激引起了膜电位的变化，导致电压门控Na+通道开放，Na+大量涌入细胞内而形成的，A正确；
B、c点膜电位为0，此时膜内外两侧Na+浓度不相等；cd膜外Na+浓度高于膜内，B 错误；
C、d点不能维持较长时间，是因为此时的膜电位导致电压门控Na+通道快速关闭，电压门控K+通道大量开放，从而使膜电位发生改变，C正确；
D、根据试题分析，K+通道和钠钾泵参与了曲线df段静息电位的恢复过程，D正确。
故选B。

12. α—银环蛇毒素能与突触处的神经递质受体结合，阻断兴奋的传递。如下图所示，利用α—银环蛇毒素处理突触，并在A处给予适宜刺激，乙记录仪测量的结果是

[image: image8.png]=

[Eoy

>





A. [image: image9.png]



B. [image: image10.png]+ g (mV)

()




C. [image: image11.png]+ AL (mV)

B (1)




D. [image: image12.png]+ i (mV)

B Ce)




【答案】B

【解析】

据图分析，乙记录仪的两侧接在细胞膜的外侧，因此未受刺激时为零电位；兴奋在神经纤维上是双向传导的，因此刺激A点兴奋会传到甲乙两个记录仪，根据甲记录仪的-70可知，乙记录仪先开始测得的是负值；当兴奋继续向右传导的过程中，乙记录仪的左侧恢复静息电位；由于α—银环蛇毒素能与突触处的神经递质受体结合，阻断兴奋的传递，因此兴奋不能传到下一个神经元，则乙记录仪不会再测到电位变化，故选B。

13. 某研究人员发现：刺激猫支配尾巴的交感神经（传出神经）后可引起尾巴上的毛竖立，同时心脏活动加速；如果将自尾巴回流的静脉结扎，再刺激该交感神经就只能引起尾巴上的毛竖立，但心脏活动不加速。下列对该实验现象分析错误的是（   ）

A. 猫支配尾巴的交感神经末梢释放的化学物质可由静脉回流至心脏

B. 刺激猫支配尾巴的交感神经使得尾巴上的毛竖立的过程不属于反射

C. 交感神经末梢释放的化学物质需与心肌细胞膜上的受体结合才能发挥作用

D. 刺激猫支配尾巴的交感神经使得尾巴上的毛竖立过程中没有生物膜的更新

【答案】D

【解析】

【分析】

根据题意，刺激猫支配尾巴的交感神经（传出神经）后可引起尾巴上的毛竖立，同时心脏活动加速，说明心脏活动加速受该交感神经支配；如果将自尾巴回流的静脉结扎，再刺激该交感神经就只能引起尾巴上的毛竖立，但心脏活动不加速，说明该交感神经支配心脏活动可能是通过分泌某种物质，通过血液运输起作用。

【详解】A. 根据题意，如果将自尾巴回流的静脉结扎，再刺激该交感神经就只能引起尾巴上的毛竖立，但心脏活动不加速，说明猫支配尾巴的交感神经末梢释放的化学物质可由静脉回流至心脏，A正确；

B. 猫支配尾巴的交感神经是传出神经，因此刺激猫支配尾巴的交感神经使得尾巴上的毛竖立的过程没有经过完整的反射弧，不属于反射，B正确；

C. 根据题意，交感神经末梢释放的化学物质能调节加速心脏活动，该过程需与心肌细胞膜上的受体结合才能发挥作用，C正确；

D. 刺激猫支配尾巴的交感神经使得尾巴上的毛竖立过程中，交感神经末梢会释放化学物质，该过程中有生物膜的更新，D错误。

14. 下列关于人脑的高级功能和神经系统分级调节的叙述，错误的是（    ）

A. 醉酒后语无伦次与小脑有关

B. 语言功能是人脑特有的高级功能

C. 人的第一级记忆与形状像海马的脑区有关

D. 刻意“憋尿”体现了神经系统对排尿活动的分级调节

【答案】A
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【解析】

【分析】

1.各级中枢的分布与功能：①大脑：大脑皮层是调节机体活动的最高级中枢，是高级神经活动的结构基础。其上由语言、听觉、视觉、运动等高级中枢。②小脑：有维持身体平衡的中枢。③脑干：有许多重要的生命活动中枢，如心血管中枢、呼吸中枢等。④下丘脑：有体温调节中枢、渗透压感受器（水平衡中枢）、血糖平衡调节中枢，是调节内分泌活动的总枢纽。⑤脊髓：调节躯体运动的低级中枢。
2.语言功能是人脑特有的高级功能：W区（书写性语言中枢）：此区受损，不能写字（失写症）S区（运动性语言中枢）：此区受损，不能讲话（运动性失语症）H区（听觉性语言中枢）：此区受损，不能听懂话（听觉性失语症）V区（视觉性语言中枢）：此区受损，不能看懂文字（失读症）

【详解】A、醉酒后语无伦次与大脑皮层S区（运动性语言中枢）有关，A错误；
B、语言功能是人脑特有的高级功能，B正确；
C、人的短时记忆与大脑皮层下一个形状像海马的脑区有关，C正确；
D、刻意“憋尿”体现了高级中枢对低级中枢的控制，即神经系统对排尿活动的分级调节，D正确。
故选A。

15. 1902年，英国科学家斯他林和贝利斯大胆地作出假设，最终发现了在盐酸的作用下，小肠黏膜产生了一种化学物质，这种物质进入血液后，随血流到达胰腺，引起胰液的分泌(如下图)。下列相关叙述中。正确的是（    ）
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A. ①过程肯定为神经调节
B. ②过程肯定为激素调节

C. 促胰液素是胰腺产生的
D. ①②过程都属于激素调节

【答案】B

【解析】

【分析】

胰液分泌的过程是：食物刺激小肠黏膜，使其分泌促胰液素，进入血液作用于胰腺，从而分泌胰液；此过程属于体液调节，当刺激神经时也能促进胰液的分泌，说明胰液的分泌既受神经支配又受体液调节。

【详解】A、盐酸属于外界刺激，刺激小肠上皮细胞分泌促胰液素，未通过反射弧，既不是神经调节，也不是体液调节，A错误；

B、促胰液素作用于胰腺肯定属于激素调节，B正确；

C、本实验中促胰液素是小肠黏膜产生的，C错误；

D、盐酸不属于激素，①过程不属于体液调节，D错误。

故选B。

16. 下图为人体生长激素分泌的调节示意图。细胞a分泌的激素对生长激素的分泌具有促进作用，而细胞b分泌的激素对生长激素的分泌具有抑制作用。下列叙述中不正确的是（　　）
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A. 下丘脑通过血液联系生长激素的分泌

B. 细胞a与细胞b分泌的激素有拮抗作用

C. 生长激素可与多种靶细胞结合发挥作用

D. 生长激素可通过血液运输直达并作用于胸腺

【答案】D

【解析】

[image: image16.wmf]【

分析】

1、下丘脑是内分泌系统的总枢纽，下丘脑是体温调节中枢、血糖调节中枢、渗透压调节中枢。下丘脑分泌促激素释放激素，作用于垂体，使之分泌相应的激素或促激素。

2、激素调节的特点有：（1）微量和高效；（2）通过体液运输；（3）作用于靶器官、靶细胞，但是调节的反应速度比较缓慢，神经调节的反应速度快。

3、激素间的关系：协同作用：不同激素对同一生理效应都发挥相同作用，如生长激素和甲状腺激素在促进生长发育方面具有协同作用。拮抗作用：不同激素对同一生理效应发挥相反作用，如胰岛素和胰高血糖素在调节血糖方面具有拮抗作用。

【详解】A、据图可知，下丘脑分泌的激素通过血液运到垂体处发挥作用，A正确；

B、细胞a分泌的激素对垂体的分泌具有促进作用，而细胞b分泌的激素对垂体的分泌具有抑制作用，则这两种激素对垂体分泌生长激素的调节呈拮抗关系，B正确；

C、据图可知生长激素可作用于胸腺、软骨等多种细胞，可与多种靶细胞结合发挥作用，C正确；

D、激素通过血液循环弥散分布于全身各处，不能定向运输直达胸腺，D错误。

故选D。

17. 人脑中的松果体能感受光信号并产生激素褪黑素，褪黑素可以缩短睡前觉醒时间和入睡时间，改善睡眠质量。实验发现持续光照可造成小鼠果体重量减轻、细胞缩小，而人为致盲会使小鼠松果体细胞内褪黑素合成酶的活性增强。下列说法错误的是（    ）

A. 褪黑素含量变化与人体[image: image17.wmf]的

昼夜节律有关

B. 褪黑素分泌量白天少于夜晚

C. 褪黑素的含量可以通过抽取血样来检测

D. 褪黑素的分泌调节方式为神经-体液调节

【答案】D

【解析】

【分析】

人脑中的松果体能感受光信号并产生激素褪黑素，褪黑素可以缩短睡前觉醒时间和入睡时间，改善睡眠质量。持续光照可造成小鼠松果体重量减轻，细胞缩小，褪黑素合成应该是减少的，故一昼夜中，人体内的褪黑素分泌量变化规律是白天分泌较少，夜间分泌较多。

【详解】A、褪黑素调节人体昼夜节律，故褪黑素含量变化与人体的昼夜节律有关，A正确；
B、根据题目信息，褪黑素可以改善睡眠，说明在晚上分泌比白天多，B正确；
C、褪黑素通过血液循环运输，抽血可以检测褪黑素含量，C正确；
D、根据题目信息，褪黑素分泌受神经调节控制，松果体是该反射弧的效应器。虽然褪黑素是激素，但是题目分析的是褪黑素的被调节过程，题目没有信息表明褪黑素的分泌受到其他激素调节，D错误。
故选D。

【点睛】本题考查的是内环境稳态的调节。需要充分利用题目提供的信息再结合课本内环境稳态调节相关知识分析。

18. 有甲、乙两人，甲正常，乙的胰岛B细胞被破坏。如图是甲在某次运动前后血糖浓度的变化。下列叙述中，正确的是（    ）
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A. 甲在cd段胰岛素的分泌量增加

B. 甲在bc段血糖浓度下降是因为胰岛素合成太少

C. 空腹时，甲、乙体内胰高血糖素素含量相当

D. 乙空腹时用斐林试剂进行尿检，水浴加热后可观察到砖红色

【答案】D

【解析】

[image: image19.wmf]【

分析】

分析题文内容：甲正常，能正常调节血糖浓度；乙的胰岛B细胞被破坏，这会导致胰岛素分泌不足，此类疾病可通过注射胰岛素得到缓解。

【详解】A、cd段胰高血糖素[image: image20.wmf]的

分泌量增加，促进肝糖原分解成葡萄糖及非糖物质转化成葡糖糖，从而使血糖浓度恢复，A错误；

B、甲在bc段血糖浓度下降是因为开始运动，葡萄糖氧化分解量增加，从而使血糖浓度降低，B错误；

C、空腹时，甲、乙体内胰高血糖素的含量都会上升，但因为二者胰岛素的含量不同，导致胰高血糖素的含量不同，C错误；

D、乙的胰岛B细胞被破坏，胰岛素分泌不足，导致尿糖，故空腹时用斐林试剂进行尿检，水浴加热后可观察到砖红色，D正确。

故选D。

19. 下图为人体内环境调节部分机制，甲乙丙丁表示腺体或神经结构，a-f表示物质。以下说法错误的是（    ）
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A. 图示过程体现了通过体液运输发挥作用这一激素调节的特点

B. 图示物质d和e的分泌过程是神经调节的结果

C. 下丘脑通过调节甲进而引起乙释放物质c体现了负反馈调节

D. 高血脂患者可通过控制饮食减少肝细胞内源甘油三酯的合成，坚持运动加强甘油三酯的氧化分解，从而使血脂恢复正常

【答案】C

【解析】

【分析】

1.神经调节和体液调节的关系：

①内分泌腺本身直接或间接地受到神经系统的调节；

②内分泌腺所分泌的激素也可影响神经系统的发育和功能，如甲状腺激素；

③动物体各项生命活动同时受神经体液的调节，从而维持内环境稳态。

2.分析题图：过程a、b、c体现激素的分级调节，①②体现了负反馈调节，下丘脑通过神经系统控制d和e的分泌。

【详解】A. 图示过程中物质c、d、e通过体液运输至肝细胞并发挥作用，体现了激素调节通过体液运输发挥作用的特点，A正确；

B. 图示物质d和e的分泌过程是下丘脑通过神经系统控制，是神经调节的结果，B正确；

C. 下丘脑通过调节甲进而引起乙释放物质c体现了激素的分级调节，C错误；

D. 高血脂患者可通过控制饮食中脂肪的摄入，坚持运动加强肝细胞内甘油三酯氧化分解成脂肪酸和甘油，转变为葡萄糖，运入各种组织细胞供利用，减少肝细胞内源甘油三酯的合成，从而使血脂恢复正常，D正确；

故选C。

【点睛】本题考查神经调节和体液调节的关系，激素调节中通过体液运输发挥作用的特点，考查考生分析题图获取信息的能力。

20. 如图是机体生理调节的三种方式，相关叙述错误的是（　） [image: image22.png]rgm e wam wowme B mam
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A. 图一可表示下丘脑分泌促甲状腺激素释放激素作用于甲状腺细胞

B. 图二可表示神经细胞分泌神经递质作用于唾液腺细胞

C. 图三可表示胰岛A细胞分泌胰高血糖素作用于肝脏细胞

D. 三种方式中，图二所示调节方式的调节速度最快

【答案】A

【解析】

【分析】

分析题图：图一表示神经和体液调节，图二表示神经调节，图三表示体液调节。

【详解】图一可表示下丘脑分泌促甲状腺激素释放激素作用于垂体细胞，垂体细胞分泌促甲状腺激素作用于甲状腺细胞，A错误；图二可表示神经细胞分泌神经递质作用于唾液腺细胞，B正确；图三可表示胰岛A细胞分泌胰高血糖素作用于肝脏细胞，促进肝糖原分解成葡萄糖，C正确；三种方式中，图一是神经和体液调节，图二是神经调节，图三是体液调节，其中神经调节的调节速度最快，D正确。

二、填空题： 

21. 下图表示高等动物体内细胞与外界进行物质交换。请回答：
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（1）图中虚线内的体液构成______________，其中A为_________，B为________，C为___________。

（2）填写图中D、E系统的名称：D ________，E __________。

（3）毛细血管壁生活的液体环境包括_______________（用图中字母作答）。

（4）内环境稳态的主要调节机制是____________________调节。

（5）空气中的O2进入组织细胞内发挥作用需要穿过_______层磷脂分子。

（6）食物中过多的酸性物质被肠道吸收进入血液后，血浆的pH不会发生大的变化。其主要原因与与它含有 _____________________等离子有关。

【答案】    (1). 内环境    (2). 血浆    (3). 组织液    (4). 淋巴    (5). 消化系统    (6). 泌尿系统    (7). A和B    (8). 神经-体液-免疫    (9). 22    (10). HCO3-和HPO42-
【解析】

【分析】

根据物质交换方向，判定图中A[image: image24.wmf]为

血浆，B为组织液，C为淋巴，总称为内环境。营养物质进入内环境应经过消化系统（D）吸收，循环系统运输到机体各处。代谢废物通过循环系统汇集到肾脏，通过泌尿系统(E)排出。

【详解】（1）内环境是细胞外液构成的体内细胞赖以生存的液体环境。体内细胞和内环境之间可以进行物质交换。血浆中的水分和一切能透过毛细血管的物质都可以通过毛细血管壁进入组织细胞间隙形成组织液，绝大部分组织液可以同毛细血管壁回到血浆中，小部分组织液可通过毛细淋巴管壁进入淋巴管内形成淋巴，再经淋巴循环到达左右锁骨下静脉回到血液中。根据图示，可确定A为血浆，B为组织液，C为淋巴，它们共同构成内环境。

（2）根据前面的分析可知，图中D系统为吸收营养物质的系统，则应消化系统，E系统为排出尿素等代谢废物的系统，应为泌尿系统。

（3）毛细血管壁细胞一半浸润在血浆中，一半浸润在组织液中，所以它生活的液体环境是血浆A和组织液B。

（4）目前普遍认为，内环境稳态的主要调节机制是神经-体液-免疫调节。

（5）空气中的O2进入组织细胞内发挥作用需要穿过肺泡壁（2层细胞膜）→毛细血管壁（2层细胞膜）→进出红细胞（2层细胞膜）→毛细血管壁（2层细胞膜）→组织细胞（1层细胞膜）→线粒体（2层生物膜），每层生物膜含2层磷脂分子，故总共22层磷脂分子。

（6）食物中过多的酸性物质被肠道吸收进入血液后，血浆的pH不会发生大的变化。其主要原因与与它含有HCO3-和HPO42-等离子充当缓冲物质。

【点睛】外界氧气进入体内一般组织细胞内被利用所经过的途径：肺泡壁（2层细胞膜）→毛细血管壁（2层细胞膜）→进出红细胞（2层细胞膜）→毛细血管壁（2层细胞膜）→组织细胞（1层细胞膜）→线粒体（2层生物膜）。

22. 人体内激素分泌量过多或不足都会对机体有害，体内有一系列机制维持激素在血液中含量的相对稳定。如图表示下丘脑神经分泌细胞、垂体细胞、甲状腺细胞及它们分泌的激素之间的关系。据图回答有关问题。
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（1）激素A是_______ ；B是_______；C是_______。 

（2）当体内缺乏______元素时，将导致激素C的合成受阻，该元素进入甲状腺细胞的运输方式是______。 

（3）人遭遇危险而情绪紧张时血液中激素C的含量将会_____，这是由于激素A、B的含量____导致的结果。该生理过程存在的调节方式有_______。 

（4）如果激素C的合成量过多时，激素A、B含量的变化趋势是_____。这是一种___调节机制。

【答案】    (1). 促甲状腺激素释放激素（或TRH）    (2). 促甲状腺激素（或TSH）    (3). 甲状腺激素    (4). 碘    (5). 主动运输    (6). 增加    (7). 增加    (8). 神经调节和激素调节    (9). 减少    (10). 反馈

【解析】

【分析】

甲状腺激素的分级调节过程：寒冷时，下丘脑分泌促甲状腺激素释放激素促进垂体分泌促甲状腺激素，促进甲状腺分泌甲状腺激素，甲状腺激素促进代谢增加产热。当甲状腺激素含量过多时，会反过来抑制下丘脑和垂体的分泌活动，这叫做负反馈调节。

根据题意和图示分析可知：激素C是甲状腺激素，所以下丘脑分泌的激素A是促甲状腺激素释放激素，垂体分泌的激素B是促甲状腺激素。

【详解】（1）据分析可知，激素A是促甲状腺激素释放激素、激素B是促甲状腺激素、激素C是甲状腺激素。

（2）甲状腺激素是含碘的氨基酸衍生物，当体内缺乏碘元素时，将导致激素C甲状腺激素的合成受阻，该元素进入甲状腺细胞的运输方式是主动运输。

（3）人遭遇危险而情绪紧张时（属于神经调节），激素A促甲状腺激素释放激素增加促进B促甲状腺激素的含量增加从而导致C甲状腺激素的含量将会增加。这种生理过程是由神经和体液（激素）调节的。

（4）如果激素C甲状腺激素的合成量过多时，会反过来抑制下丘脑和垂体的分泌活动，导致激素A促甲状腺激素释放激素、B促甲状腺激素含量减少；这是一种（负）反馈调节机制。

【点睛】本题考查了甲状腺激素的分级调节和反馈调节的相关知识，分析清楚图中各器官分泌的激素，理解激素的分级调节和反馈调节。

23. 下图表示胰液分泌调节的部分过程。请回答下列问题：
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（1）盐酸刺激__________，从而使其分泌_________，经_____________传送至胰腺，促使其分泌胰液。表明机体通过_____________方式调节胰液的分泌。

（2）图示中反射弧的效应器为______________。表明机体还可通过_____________方式调节胰液的分泌。

（3）研究者又进一步研究刺激迷走神经、注射不同剂量促胰液素对胰液分泌量的效应，结果如下表。

	处理方式
	时间/剂量
	分泌量 （滴/15min）
	时间/剂量


	分泌量 （滴/15min）
	时间/剂量
	分泌量 （滴/15min）

	刺激迷走神经
	3min
	8
	3min
	8
	3min
	8

	注射促胰液素
	1mg
	11
	2mg
	37
	3mg
	62

	刺激迷走神经同时注射促胰液素
	3min和1mg
	43
	3min和2mg
	88
	3min和3mg
	120


由表中数据可知，单独刺激迷走神经或注射促胰液素与二者同时作用相比，_______对胰腺分泌胰液的促进作用更显著，表明调节胰液分泌的两种方式具有_____________作用。

（4）分泌胰液的胰腺属于__________（填外分泌腺或内分泌腺），胰岛分泌的调节血糖的两种激素的化学本质为__________________ 。

【答案】    (1). 小肠（或小肠黏膜）    (2). 促胰液素    (3). 体液（或血液）    (4). 体液调节（激素调节）    (5). 迷走神经传出纤维末梢及胰腺    (6). 神经调节    (7). 二者同时作用    (8). 协同    (9). 外分泌腺    (10). 蛋白质

【解析】

【分析】

1、胰液分泌的过程是：食物刺激小肠黏膜，使其分泌促胰液素，促胰液素进入血液作用于胰腺，从而分泌胰液，此过程属于体液调节，当刺激神经时也能促进胰液的分泌，说明胰液的分泌既受神经支配又受体液调节。

2、促胰液素是人们发现的第一种激素，是在盐酸的作用下由小肠黏膜产生分泌的，能够促进胰腺分泌胰液。胰岛A细胞分泌的胰高血糖素具有升高血糖的作用，胰岛B细胞分泌的胰岛素具有降血糖的作用，二者相互拮抗共同调节糖代谢。胰岛属于胰腺的内分泌部，胰液是由胰腺的外分泌部分泌的。

【详解】（1）据图分析可知，在盐酸刺激下使小肠黏膜分泌促胰液素，经体液（血液）传送至胰腺，促使其分泌胰液，由此表明机体通过体液调节方式调节胰液的分泌。

（2）反射的结构基础是反射弧，反射弧由感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器构成，效应器包括传出神经末梢和它所支配的肌肉或腺体，结合此图可得出效应器为迷走神经传出神经纤维末梢及支配的胰腺，由此表明机体还可通过神经调节方式调节胰液的分泌。

（3）由表中数据可知，单独刺激迷走神经或注射促胰液素与二者同时作用相比，二者同时作用对胰腺分泌胰液的促进作用更显著，表明调节胰液分泌的两种方式具有协同作用。

（4）胰腺有内分泌部和外分泌部，胰液是由胰腺的外分泌部分泌的，内分泌部（胰岛）分泌的胰高血糖和胰岛素的化学本质是蛋白质。

【点睛】本题考查神经调节和体液调节的有关知识，意在考查考生识图能力和理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系的能力。

24. 铅中毒会影响青少年学习记忆，所以要减少摄食含铅多的食物如罐装饮料、烧烤等。科研人员为验证铅对大鼠神经细胞有毒害作用，用如图水迷宫进行实验，60天后检测其学习记忆能力。
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	组别
	醋酸铅溶液

浓度/g·L-1
	脑组织铅

含量/g·gprot-1
	AChE活性/

U·mgprot-1
	到达原平台

水域时间/s

	①
	0
	0．18
	1．56
	22．7

	②
	0．05
	0．29
	1．37
	23．1

	③
	1
	0．57
	1．08
	26．9

	④
	2
	1．05
	0．76
	36．4


实验方法:将大鼠分为四组，饮用不同浓度的醋酸铅溶液，让大鼠从入水点入水，训练其寻找水面下隐蔽平台（池水黑色，大鼠无法看到平台），重复训练4天后撤去平台，测定大鼠从入水点到达原平台水域的时间，推测小鼠学习记忆能力的强弱。

研究发现，ACh是与学习记忆有关的兴奋性递质，所以测定脑组织铅含量多少及乙酰胆碱酯酶（AChE）活性高低，也可以间接说明记忆能力强弱。[AChE活性检测原理:AChE可将乙酰胆碱（ACh）水解为胆碱和乙酸，胆碱与显色剂显色，根据颜色深浅计算酶活性]据此分析，回答下列问题:

（1）观察表格可知，____组大鼠学习记忆能力最强。水迷宫实验结论是___________。 

（2）ACh这种递质由突触前膜释放进入突触间隙，该处的体液是_____，然后ACh会与突触后膜上的_________结合，引发突触后膜内的电位发

生____的变化。 

（3）发挥效应后ACh在____的催化下水解，所以脑组织中铅含量越高，ACh水解速度越____，进而影响记忆能力。 

（4）短期记忆的形成与____下的_______有关，不重复就会遗忘。因此短期记忆转化为长期记忆的措施是及时重复训练，以此建立____。

【答案】    (1). ①    (2). 铅会导致学习记忆能力下降    (3). 组织液    (4). 特异性受体    (5). 由负到正    (6). AChE    (7). 慢    (8). 大脑皮层    (9). 海马区    (10). 新突触

【解析】

【分析】

1、由图表信息可知，随着铅浓度增大，脑组织中铅含量增加，AChE活性下降，达到原平台水域的时间延长。

2、实验方法:将大鼠分为四组，饮用不同浓度的醋酸铅溶液，让大鼠从入水点入水，训练其寻找水面下隐蔽平台（池水黑色，大鼠无法看到平台），重复训练4天后撤去平台，测定大鼠从入水点到达原平台水域的时间，推测小鼠学习记忆能力的强弱。研究发现，ACh是与学习记忆有关的兴奋性递质，所以测定脑组织铅含量多少及乙酰胆碱酯酶（AChE）活性高低，也可以间接说明记忆能力强弱。（AChE活性检测原理:AChE可将乙酰胆碱水解为胆碱和乙酸，胆碱与显色剂显色，根据颜色深浅计算酶活性）据此分析回答问题。

【详解】（1）根据表格信息可知，①组大鼠达到原平台所需的时间最短，说明其学习记忆能力最强。根据表格数据可以得出结论：铅浓度增大，会降低大鼠的记忆力。

（2）突触间隙充满组织液，Ach是兴奋性递质，与突触后膜上的特异性受体结合后，引发突触后膜由静息电位（内负外正）变为动作电位（内正外负），故膜内会发生由负到正的变化。

（3）发挥效应后Ach在AchE（乙酰胆碱酯酶）催化下可水解为胆碱和乙酸，所以脑组织铅含量越高，AchE活细越低，Ach水解速度越慢，进而影响记忆能力。

（4）短期记忆的形成与神经元的活动及神经元之间的联系有关，尤其与大脑皮层下的海马区有关，长期记忆与新突触的建立有关，需要经过多次重复训练，建立更多的突触，以转化为长期记忆。

【点睛】本题考查神经调节的相关知识，意在考查考生能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系，形成知识的网络结构能力，以及实验与探究能力、分析问题和得出结论的能力。
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